

·雁郊原乡·

土砖屋

■陆亚利

我知事时，屋场有十几户人家。清一色土砖屋，无石基，盖稻草。多为解放后所建，只有门前塘边的两间旧屋，老辈说是“走日本”时，未被飞机炸塌仅存的，砖头剥蚀发黑。

去别的屋场，见过几幢青砖瓦屋，均是解放前大户人家的宅子，石基石阶，条石天井，重脊飞檐。土改后打土豪、分田地，分配给了贫下中农，里头住的已不是原来的房主。

我们幼小的心灵中，已种下以穷为荣的种子，觉得青砖瓦房古旧，涂染着地主富农奢华的痕迹，不敢公开赞赏。暗自羡慕，心里却又趋同大人，安享土砖屋的冬暖夏凉。

那时，温饱尚且勉强，农家修建青砖瓦房似是遥远的梦想。屋场人丁渐多，陆续建了几栋房子，我们便成了见证修造土砖屋的最后一代人。

土砖屋虽造价不高，却也是缔造最大家业，总得花费好些年，积蓄谷米菜蔬，请工开餐。又要积攒些资金购买木料，立门窗，架檩梁，作椽条，设楼枕，扎楼板。

屋场属“见风消”地带，不产木材，无以就地取材。买杉木，需从三里多远的马路上，一根一根扛回来。拮据一点的人家，只买整根杉木作檩梁，架不起楼枕，扎不起楼板。甚或买杉树尾子拼制门窗，买南竹剖条替作椽条，省下不少开销。

立秋后，选黏性好的边山田，灌水犁翻耙烂。闷水一两日，排干晒熟，牵牛入田，不停地踩踏，乡语谓之“蹭砖泥”。男人牵牛绹，拿竹条赶牛，如持规划圆一样转圈踩踏。一圈又一圈，人牛晕头转向，不时需得歇息一会儿。牛绹绕结牛角，男人叼上一支旱烟，深吸慢吐，望着蜂窝般的脚印发呆。牛儿荡着尾巴，悠悠然然，沿着田埂卷吃枯草。

连续几日一遍遍踩踏，泥巴越来越黏稠，人牛如陷沼泽，费劲拔扯腿脚，发出扭脱火罐般的叭叭声。泥巴隐去沙性，似发透熟的老面，冒起小气泡。切三五寸长稻草节，均匀撒满田面。挑水泼洒润湿，作最后一遍踩踏，将草节揉进砖泥，强筋防裂。

制作土砖坯，乡语称作“放砖”。秋高气爽艳阳天，正宜挑泥放砖时。清晨，三四人荷锄，七八人挑箢箕，两三人提砖架、端脚盆，翻过后山岭，排开放砖的阵势。

每次上泥前，在箢箕里撒

一层草灰，防止粘泥。荷锄人唾手挥锄，上满两箢箕砖泥，挑泥人挂钩起肩。砖泥挑放到事先平整好的缓坡沙地，由远及近，均匀排列。一担砖泥约摸百十来斤，压弯的杂木扁担，洒下一路的吱嘎声。放砖为一家的喜事，上泥的、挑泥的、放砖的开心说笑，场面热热闹闹。

放砖的男人，多是老里手。盘起不稀不稠的泥团，摔进砖架，压实四角，扶框擀平。掌心从脚盆沾水，左右来回抹光砖



又是一年花生熟

■陈雪梅

词两首

■刘伟

水调歌头·桑植归来忆贺元帅

少壮誓平虏，百战共和雄。南昌大义扛鼎，入党赤心明。虎踞洪湖旗卷，湘鄂川黔纵捭，故道任从容。策马夜郎北，鏖战雪山晴。

帅骁勇，反“扫荡”，寇倭熊。斩关夺隘征讨，嗟叹运神兵。经略边区砥柱，解放屠龙川藏，体育运筹兴。耿耿丹心鉴，惆怅忆元戎。

八声甘州·纪念建军九十六周年

奈何白色恐怖凶残，血流浦江腥。铁蹄民涂炭，千村薜荔，残照哀鸿。志士踵接起义，霹雳响长空。烈火南昌爆，席卷旗红。

井冈朱毛幸会，古田枪跟党，伏虎降龙。叹长征奇迹，遵义起新程。陕甘边，挥师抗日；解放时，摧朽扫秋风。从头迈，倚天长剑，鼎峙于东。



找回自己

■龙建雄

打了一通电话告诉在老家工作的发小，我准备带爱人和女儿回衡东老家住上两三天。他愉快地说，也休几天假，回家陪伴父母，顺带陪一陪我。

早晨和傍晚这两个清凉时段，发小就约我在村子里四周转悠一番：我们曾经一起读小学的学校旧址，过去一起戏水消暑摸鱼摸虾的那一方泥塘，山坳里那养活好几组村民的水井依然清甜可人，沿着修好的水泥路随处可见大块里浓郁的稻穗香……连续闲逛了三回，有乡邻忍不住好奇便追问我们：“请问你们这是在找什么吗？”发小乐呵呵地说：“我俩在找小时候的自己。”邻居们瞪大眼睛，张大嘴巴而不语，显然有些惊讶，但很快跟着我们一起大笑了起来。

找过去的自己，这该是多么有趣的一件事呢。

“一纸乡书来万里，问我何年，真个成归计。”“作个归期天已许。”这是苏东坡寄居在外时的乡愁。在我们现代人的眼里，乡愁总是和距离有关，乡愁在多年前是那一张张的邮票，现如今可以是手机里一张简约的电子高铁票。回到生你养你的地方，年少时的自己仿佛清晰明朗地被找寻回来。

听，那怎么忘也忘不了的乡音，老奶奶婶婶们惊喜地喊着连我自己都快不记得的小名。树上鸟鸣和田野虫声此起彼伏，不知哪家庭院传来声声狗吠。看，那晨曦里山脚下徐徐升腾起来的袅袅炊烟，一草一木、一树一花、一砖一瓦，和谐共生，安宁平和。读，那新农村的青山依旧、绿水奔流，道路通达、河塘清澈，家乡的山美、水美、人更美。在老家呆上个三两天，你对这片土地的热爱就会更加强烈。“闲来无事立村头，岁月无忧也无愁。”于是，你在这样心旷神怡的时刻，发现离开家乡很久很久的那个自己，就好像从来没有走出过这里一样。

一边是工作生活的万马奔腾，一边是生命本源的返璞归真，人生海海在找寻之间也就增添了无限有趣的意味。

制图
何芬